
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 

 
RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 
  

(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/11245 

 

 

 

30/04/2020 

 

 

25328 

 

AUTOR/A: GÓMEZ HERNÁNDEZ, Héctor (GS); FERNÁNDEZ CASERO, Ana Belén (GS)  

 

 

RESPUESTA: 

 

En relación con la información interesada, se señala que África es un continente 
prioritario para la Cooperación Española. En particular, las regiones de África 

Occidental, Sahel y Magreb y Oriente Medio, de acuerdo con el V Plan Director 2018-
2021.  

Por lo que se refiere a los países prioritarios, en África subsahariana se 
encuentran cinco de los siete países de asociación menos avanzados de la Cooperación 

Española (Senegal, Mali, Níger, Etiopía y Mozambique) y dos países de cooperación 
avanzada (Guinea Ecuatorial y Cabo Verde). Los sectores de intervención prioritarios 

de la Cooperación Española en esta región son fundamentalmente: 
 

Desarrollo rural y seguridad alimentaria -Objetivo de Desarrollo Sostenible- 
(ODS 2). La Cooperación Española ha priorizado el trabajo directo con los ministerios 

sectoriales correspondientes (agricultura/pesca), combinado con el apoyo a los pequeños 
productores que busca aumentar y diversificar la producción de alimentos y su 

comercialización, mejorar los hábitos alimentarios de la población y aumentar las 
superficies de cultivo mediante nuevos sistemas de riego. Esta estrategia global se 

completa con las intervenciones canalizadas a través de la Oficina de Acción 
Humanitaria (OAH) para responder a las crisis periódicas que azotan la zona saheliana. 

 

Salud (ODS 3): apoyo directo a los programas públicos sanitarios, buscando 

fortalecer la estructura institucional, combinado con el apoyo directo a la población, y 
en especial las mujeres (salud sexual y reproductiva), a través de proyectos ejecutados 

vía Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo (ONGD), a lo que se ha 
sumado recientemente un creciente apoyo en el ámbito de la formación médica 

especializada. 
 

 



  

 

 

 

   

 

 

Apoyo a la gobernabilidad democrática (ODS 16) y a la implementación de 

políticas públicas inclusivas: en Senegal y Mozambique la Agencia Española de 
Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) apoya los procesos de 

descentralización a través del refuerzo de capacidades de las autoridades regionales o 
provinciales. 

 
Además, la Cooperación Española considera prioritarios a dos colectivos en 

África:  
 

-Mujeres : la promoción de sus derechos y la igualdad de género (ODS 5) es 
una seña de identidad de la Cooperación Española y ocupa un papel central en el 

continente.  
                 - Jóvenes: la Cooperación Española tiene presente el enfoque de juventud en los 
programas de cooperación bilaterales y regionales, especialmente en el ámbito de la 

formación profesional, el emprendimiento y la creación de empleo en el medio rural.  
 

Acompañando al trabajo bilateral de desarrollo con los países socios, la AECID 
ha apostado por un enfoque regional. El apoyo a los procesos de integración regional en 

África es la otra gran prioridad de la Cooperación Española. Destacan en este sentido: 
 

Los programas de cooperación regional en marcha desde hace más de 10 años 

con la Comunidad Económica de Estados de África Occidental (CEDEAO) en los 
sectores de agricultura, desarrollo rural y seguridad alimentaria y nutricional, migración 
y desarrollo, energías renovables, infraestructuras y género, con un importante enfoque 

de fortalecimiento institucional.  
 

El apoyo a la Unión Africana (UA) desde 2009 y el alineamiento con los 

objetivos de la Agenda 2063. 
 

España está comprometida con el apoyo al Programa de Inversiones 
Prioritarias (PIP) del G5 Sahel y también es miembro de la Alianza Sahel. 

 
Dentro de las regiones prioritarias del Magreb y Oriente Medio, son países de 

cooperación en el norte de África: Mauritania, Marruecos, Túnez y Egipto, más allá de 
la acción humanitaria destinada a la población refugiada saharaui. La Cooperación 

Española trabaja con las autoridades de estos países para identificar conjuntamente sus 
necesidades en los sectores prioritarios de cooperación. En los países del norte de África 

cabe destacar las siguientes líneas de trabajo: 
 

La buena gobernanza y el Estado de derecho, incluyendo reformas del sector 

público, el fortalecimiento de los sistemas de participación de la sociedad civil en los 

asuntos de gobierno, la defensa y promoción de los Derechos Humanos. 



  

 

 

 

   

 

 

La promoción de oportunidades económicas que permitan un crecimiento 

económico inclusivo y sostenible, a través del liderazgo español en agricultura, 
apostando por la educación y la formación profesional, la promoción de empleo y la 

generación de riqueza, mediante acciones que faciliten un entorno económico 
sostenible, la promoción del tejido económico empresarial local y el apoyo a sectores 

estratégicos como las energías renovables o el turismo sostenible. Se abren también 
oportunidades en otros sectores como la resiliencia urbana y el sector de inclusión 

financiera, a través de la cooperación financiera, en países como Marruecos, Túnez o 
Egipto. 

 

Uno de los sectores emergentes en el mundo árabe es el de salud (ODS 3). En 

el norte de África destaca el programa de formación médica especializada que se está 
iniciando en Mauritania.  

 

En todos los países se trabaja para promover los derechos de las mujeres y la 

igualdad de género tanto desde un punto de vista bilateral, a través de un amplio 
abanico de proyectos con instituciones y/o sociedad civil, como regional.  

 

En el ámbito regional, la cooperación con nuestros socios del Magreb y Oriente 

Medio se desarrolla en el marco del PROGRAMA MASAR. Su objetivo es el apoyo a 
la modernización y fortalecimiento de las instituciones públicas y de las organizaciones 

de la sociedad civil de nuestros socios (ODS 16). Este programa ha sido completado con 
dos líneas específicas de trabajo: el programa MASAR género, y el programa MASAR 

agua. 
 

Cabe destacar que la Cooperación Española, a través de la AECID y en 
colaboración con distritos actores del sistema de cooperación, ha sido pionera entre las 

agencias de desarrollo europeas en impulsar herramientas para la promoción del respeto 
a la diversidad cultural y la promoción de la cultura. Existen valiosas experiencias a 
través de programas como el Programa ACERCA de capacitación para el desarrollo en 

el sector cultural, el programa de Patrimonio para el Desarrollo para la puesta en valor y 
recuperación del patrimonio, y el programa de Lectorados para a la difusión del español 

y al reforzamiento de capacidades en universidades africanas. 
 

Tras el estallido de la pandemia provocada por el COVID-19, la Cooperación 
Española sigue trabajando en todo el continente africano en tres líneas relevantes para la 

prevención y lucha contra este virus desde la perspectiva de desarrollo, partiendo de la 
premisa de que se está ante una pandemia global y multisectorial: salud; impacto 
socioeconómico, a través de programas que van dirigidos a la seguridad alimentaria y a 

mantener el tejido productivo y el empleo; y la protección de colectivos vulnerables. La 
cooperación en esta región se centra también, en el refuerzo de la buena gobernanza, 

clave en la respuesta a cualquier crisis. La Cooperación Española ejecuta también una 
cartera importante de proyectos de cooperación delegada de la Unión Europea en esta 

01 JUN. 2020 16:43:00 Entrada: 34829



  

 

 

 

   

 

 

región y está trabajando junto con esta para adaptar estos proyectos a la situación actual, 

sin por ello perder su objetivo inicial.  
 

 

 
 

 
 

Madrid, 01 de junio de 2020 
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